

促進「跨文化社區職能治療」領域 與美國印第安那普利斯大學 簽訂姊妹校

◎職能治療學系 周映君老師

印第安那普利斯大學(University of Indianapolis, <http://www.uindy.edu/>)位於美國印第安那州，創建於1902年，是一個私立的教會大學，學生來自世界各地，約有4300名，在美國新聞與世界報告(U. S. News & World Report)的大學等級排名中屬於頂級(top-tier)，該校有十所學術中心或學院，包括了藝術與科學、物理治療、職能治療、護理、成人學習、商學院、教育學院、心理科學、老化與社區中心、學習領導卓越中心，其中約有70個大學課程，22個碩士課程，5個博士課程，生師比為14：1。本校與其締結姊妹校的緣起為第一屆校友在印第安那普利斯大學職能治療學校擔任助理教授之職，加上該校的亞洲部門主管來自台灣，且是在醫學社會學界享有盛名的藍采風博士，所以她們積極與台灣聯繫，希望建立起彼此合作的管道，目前其在亞洲建立的國際合作關係包含有中國、日本及台灣（東海大學、文化大學）。

在校友的積極牽線與學校的支持下，經過近一年的籌畫與準備，去年二月印第安那普利斯大學的職能治療學校先著手為高醫職能治療學系學生開了一門選修課，讓本系大四學生多了一個跨國選修課程的機會，課程名稱為「跨文化社區職能治療」，這是為期兩週的密集課程，兩校皆承認此學分，若學生畢業後申請該校的碩士課程，學分可以申請抵免。在經過一年多的聯繫，還有校長與主任的全力支持，今年我們兩校也簽訂為姊妹校，並積極規劃未來的合作方向。除了跨國選修課程之外，兩系未來的合作計畫將涵蓋到教學、研究及服務層面，在教學合作方案上會安排兩系師資互訪，互開共通的研究所課程（因為美國職能治療學會規定在2007年之後不再開大學部課程，職能治療教育需要碩士班以上的資格），促成兩系所交換學生，以及海外



實習課程的規劃；在研究方面，朝跨國、跨文化方向合作；在服務方面，將配合教學與研究的規劃，進行社區職能治療之文化交流，期使未來的服務能兼具在地化與國際觀，並藉由印第安那普利斯大學在協助烏克蘭設立職能治療學校與服務的經驗，將職能治療服務的觸角延伸至偏遠地區或弱勢國家。當然，除了兩系合作之外，希望能增加更多系所之間的合作，如醫學社會學系、物理治療學系；明年，兩校將會籌畫合作舉辦國際健康服務相關研討會議，增加高醫在國際上的能見度。